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Question écrite n° 38911

Texte de la question

M. Michel Hunault attire l'attention de Mme la garde des sceaux, ministre de la justice, sur le développement du
tutorat des experts judiciaires. Les magistrats ont besoin de s'appuyer sur des rapports d'experts judiciaires pour
rendre des décisions avec une bonne connaissance technique du sujet. Mais il existe un manque réel d'experts
judiciaires et surtout un très faible renouvellement. Des expériences sont menées à Bordeaux et à Lyon pour
développer le tutorat dont l'objectif est de rajeunir et de bonifier la sélection des experts. Ceux-ci après une
période de mise à l'essai d'une durée d'un an ou deux, conseillés par une « tuteur », pourraient être alors
désignés comme expert judiciaire. C'est pourquoi il lui demande quelles sont les mesures qu'entend prendre le
Gouvernement afin de favoriser, au niveau national, le tutorat d'experts judiciaires pour mieux répondre à
l'attente des magistrats.

Texte de la réponse

la garde des sceaux, ministre de la justice, confirme à l'Honorable parlementaire que dans le ressort de
nombreuses cours d'appel, magistrats et compagnies d'experts mettent en oeuvre, d'un commun accord, des
dispositifs destinés à sélectionner, à titre probatoire, des experts afin que ceux-ci, après avoir reçu une
formation, puissent être inscrits sur les listes établies par les cours, dans de meilleures conditions. Au cours de
cette période de probation, les techniciens bénéficient d'une formation organisée par les compagnies d'experts,
associant des universitaires et des professionnels du droit, magistrats et avocats pour l'essentiel. Cette
formation, d'une durée d'une semaine par an généralement, comprend d'une part un cycle commun consacré à
la procédure et au nécessaire respect du principe contradictoire au cours de l'expertise et, d'autre part, des
actions pédagogiques portant plus spécifiquement sur les problèmes particuliers que rencontrent les experts par
branches de spécialités. Parallèlement, les techniciens en formation sont désignés pour accomplir des
expertises dans le cadre des procédures les plus simples dont sont saisies les juridictions, sous le contrôle du
juge chargé des expertises auquel ils peuvent s'adresser lorsqu'ils sont confrontés à une difficulté. Ce contrôle
permet aux magistrats d'évaluer, dans un second temps, les candidats qui sollicitent leur inscription sur les
listes. Cette façon de procéder ne pose au demeurant pas de difficulté majeure au regard des règles de
procédure. En matière civile, en effet, toute liberté est laissée au juge dans le choix du technicien: sauf cas
particuliers prévus par la loi, comme en matière de tutelle et d'identification d'une personne par ses empreintes
génétiques, les listes d'experts ne constituent, pour les juridictions qu'une source d'information. En procédure
pénale, au contraire, les juridictions ne peuvent qu'exceptionnellement désigner des experts ne figurant pas sur
ces listes et doivent motiver leur choix (article 157 du code de procédure pénale). Dans le cadre des travaux
actuellement en cours à la Chancellerie pour adapter et moderniser le statut des experts, ces pratiques
destinées à améliorer leur recrutement sont considérées comme des pistes de réflexion intéressantes.
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